

КРАСНОЕ ЗНАМЯ — НИКИНЦАМ

Высоких показателей на ленинской трудовой вахте добился коллектив лесопункта Ника Иланцинского леспромхоза. Ильинский план по вывозке древесины им выполнен на 133 процента. Комплексная выработка на одного рабочего повысилась на 16 кубометров. Коллективу лесопункта по итогам месяца присуждено переходящее Красное знамя обнома профсоюза и комбината «Забайкальес» и первая денежная премия.

Передовые коллектизы приняли повышенные социалистические обязательства в честь Дня работника леса.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПРИБАЙКАЛЬЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС
и аймачного Совета депутатов трудящихся

№103 (2470) • СУББОТА, 30 АВГУСТА 1969 г. • ГОД ИЗДАНИЯ 26-й • Цена 2 коп.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Встретились на конференции две учительницы А. М. Тунгусова и М. И. Орлова, отдавшие делу воспитания детей около трех десятков лет. Агринна Михайлова уже 27 лет работает в школе. За душевную простоту, за высокое знание предметов любят ее дети. Сейчас она работает с детдомовским классом, это один из трудных коллективов по воспитанию. Она носит почетное звание заслуженного учителя Бурятской АССР.

А Мария Ильинична Орлова в Прибайкалье пользуется особым авторитетом. Она — заслуженная учительница РСФСР.

На снимке: (слева направо) А. М. Тунгусова и М. И. Орлова.

ПОБЕДИТЕЛИ НАЗВАНЫ, ЛУЧШИЕ НАГРАЖДЕНЫ

На учительской конференции было зачитано решение бюро райкома партии по подведению итогов социалистического соревнования среди школ 1968—1969 учебного года.

Соревнование предусматривало в своих условиях выполнение всеобуча, создание кабинетов по предметам (переход на кабинетную систему), оформление

Учительство района провело свою очередную августовскую конференцию, которая проходила в кинотеатре «Комсомолец» и в средней школе села Турунтаево 26 и 27 августа. Сюда съехались делегаты от всех школ района. Среди них и ветераны, заслуженные учителя, и совсем еще молодые преподаватели, только что закончившие высшие учебные заведения.

Эта конференция собралась в ответственный период подготовки к встрече славного юбилея — вековой годовщины со дня рождения вождя международного пролетариата Владимира Ильича Ленина. В этом учебном году в школах перед педагогами и учениками стоит задача перейти на новую учебную программу, вводимую с 1968—1969 года. Видимо, по этим причинам конференция отличалась деловитостью, высокой работоспособностью.

В первый день совещания делегаты с утра были

уголков В. И. Ленина, подготовку спортивных площадок и другие работы.

Первые места с присуждением переходящих Красных знамен и почетных грамот заняли Старо-Татауровская средняя, Горянская восьмилетняя и Черемушкинская начальная школы.

заняты в работе секций, проходивших в помещении школы и в столовой детского дома. Идут занятия в секциях истории и обществоведения (руководитель П. И. Андреева), русского языка и литературы (руководитель Г. В. Петрова), географов (руководитель М. Г. Куликова), иностранного языка (руководитель А. В. Миронова) и много других секций.

В помещении столовой детского дома в этот день проходила секция учителей младших классов, которая привлекла особое внимание педагогов. С обзором литературы о В. И. Ленине перед делегатами выступила сотрудница детской районной библиотеки В. Е. Ерофеева. Она подробно, в интересной форме рассказала о содержании книг, об их авторах, занимающихся исследованием великого ленинского наследия.

По курсу «Природоведение» доклад сделала биолог Турунтаевской средней школы Н. И. Ценскова, уделившая внимание тому, что при изучении этого курса необходимо воспитывать учащихся материалистическому мировоззрению.

С большим интересом здесь был проведен практикум по труду, на котором учителя начальных классов ознакомились со всевозможными поделками, предусмотренными новой

программой для учащихся 1-го класса.

После обеда, 26 августа, в кинотеатре перед делегатами выступил министр культуры БурАССР тов. Нимаев с докладом «О совещании коммунистических и рабочих партий».

Во время обсуждения доклада слово берет директор Нестровской 8-летней школы тов. Лазарев, который указал, что данный документ, принятый на Совещании коммунистических и рабочих партий, отвечает интересам всех народов. Отношения между компартиями других стран и компартией Китая тов. Лазарев считает не вполне нормальными и поддерживает осуждение раскольнических действий клики Мао. Он отметил, что, ведя работу в школе, надо доводить до сознания учащихся развитие всех общественных процессов, чтобы их знания были на уровне современного прогресса, в связи с этим необходимо менять методику работы.

В заключение тов. Андреева зачитывает текст резолюции по докладу тов. Нимаева. Делегаты конференции принимают ее единогласно.

С докладом по итогам 1968—69, задачам на новый учебный год выступил председатель исполнкома районного Совета депутатов трудящихся тов. Нагаев В. П.

Окончание на 2—3 стр.



На снимках: С докладом выступает тов. Нагаев В. П., председатель исполнкома районного Совета депутатов трудящихся.



В зале заседания участники августовской конференции, прибывшие из разных уголков района для решения задач воспитания нового человека.

Фото Р. БЕРЕСТЕНЕВА.

ВОСПИТАТЬ ЧЕЛОВЕКА

Из доклада председателя аймисполкома
тov. НАГАЕВА В. П.

У НАШЕГО советского учительства вошла в жизнь хорошая традиция.—ежегодно в августе месяце собираются на свои конференции, подводить итоги работы за прошедший учебный год, намечать новые рубежи, достигнув которых, работники просвещения района вносят геоценимый вклад в общее дело воспитания подрастающего поколения в духе коммунистических идеалов.

Прошедший 1968-1969 учебный год является преддверием великого праздника всех народов мира—100-летия со дня рождения В. И. Ленина, а новый 1969-70 учебный год явится для нас годом юбилейным.

В. И. Ленин вошел в историю человечества не только как величайший вождь пролетарской революции, создатель и руководитель Коммунистической партии, основатель первого в мире социалистического государства, но и как замечательный воспитатель народных масс. Он оказал серьезное влияние на становление и развитие новой системы воспитания молодого поколения, определил основное направление его в условиях советского строя.

ПОДГОТОВКА к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина охватывает все стороны деятельности общеобразовательной школы. Сознавая, что лучший способ отметить юбилей — это сосредоточить внимание на реализацию насущных задач. Работникам просвещения предстоит осуществить переход к всеобщему среднему образованию, освоить новую учебную программу, совершенствовать формы и методы учебно-воспитательной работы с тем, чтобы лучше вооружить учащихся прочными знаниями основ наук, формировать у них высокую коммунистическую сознательность и основательно подготовить молодежь к жизни.

Партия, принявшая решение о всеобщем среднем образовании, исходила при этом из политических и экономических задач, решаемых страной, из объективных закономерностей развития советского общества. Всеобщее среднее образование—это необходимость и повелительное влияние нашего времени. Не решив задач среднего всеобуча, мы можем серьезно ослабить возможности и темпы нашего движения вперед.

ИТОГИ прошедшего учебного года показывают, что используя опыт передовых учителей, творчески перерабатывая и дополняя его, учителя района добились хороших результатов своего труда.

За последние учебные годы коллектиры школ района систематически повышают об-

щую успеваемость учащихся по району. В прошлом учебном году она составила 94,3 процента. Повысился рост успеваемости по отдельным нашим школам. Если в 1965-66 учебном году такие, как Ильинская, Старо Татауровская, Гремячинская средние, Нестеровская, Кикинская восьмилетние школы имели низкую успеваемость, то в 1968-69 учебном году Ильинская средняя школа добилась 96,7 процентов успеваемости, Старо-Татауровская—94,2, Гремячинская—90, Нестеровская восьмилетняя—97,2, Кикинская восьмилетняя школа—92,9 процентов успеваемости. В 1968-69 учебном году стало больше учителей, у которых учащиеся имели 100-процентную успеваемость и закончили учебу без второгодничества.

МОНОГОЕ в работе школы беспокоит сегодня. Не все ее выпускники выходят в жизнь достаточно подготовленными к труду, к активному участию в хозяйственной и общественно-политической жизни страны, к дальнейшему повышению своего образования. У некоторой части молодежи не выработана потребность трудиться, не воспитаны сознательная дисциплина, чувство гражданско-го долга, ответственность за порученное дело. Доказательство тому — низкое качество знаний учащихся, факты серьезных нарушений дисциплины в школе и за ее пределами.

Самая актуальная задача, которую обязаны решать в настоящее время учительство и органы народного образования—это повышение качества знаний учащихся и через него — ликвидация неуспеваемости и второгодничества.

ПЛОДОТВОРНО в прошлом году работали учителя Папилова Александра Николаевна из Черемушкинской начальной школы, Лютикова Валентина Андреевна из Аягырской начальной школы, Зеленовская Антонина Ивановна, завуч начальных классов Таловской средней школы и многие другие.

В отдельных наших школах работают отличные мастера своего дела, которые много сил и старания отдают учебе детей, и их опыт работы заслуживает всеобщего внимания.

ТРИБУНА

А. Б. Имышенов, первый секретарь РК ВЛКСМ. Анатолий Басхолович подвел итоги работы пионерской и комсомольской организаций района в прошлом учебном году. Он отметил, что учащиеся района, комсомольцы и молодежь оказывают большую помощь в уборке сельскохозяйственной продукции. Например, учащиеся Турунтаевской средней школы много сделали, работая в колхозе «Притайка». Комсомолия вносит большой вклад в развитие спортивно-массовой и краеведческой работ, участвует в художественной самодеятельности. Тов. Имышенов А. Б. выразил неудовлетворение работой некоторых учительских комсомольских организаций, ослабивших свою работу, плохо организующих учет, сбор членских взносов.

В педагогической работе нужно больше внимания уделять трудовому воспитанию, чтобы учащиеся с удовольствием шли работать в колхозы, на производство.

Н. А. Шатова, учительница Турунтаевской средней школы, поздравила учителей с тем, что им предстоит работать по новой программе в 1 классе и призвала их к успешному решению трудной, но почетной задачи — достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.



Александру Михайловну Найдалову, учителя начальных классов Турунтаевской школы, в районе считают большим мастером проведения уроков по труду. Она была направлена на курсы учителей при институте усовершенствования. Александра Михайловна оказывает большую помощь молодым учителям по методической работе, во внутришкольных сенцах.

На сценических занятиях конференции она демонстрировала делегатам разнообразные поделки, изготовленные ее руками. И рассказала об изменениях в новой программе по труду.

НА СНИМКЕ: А. М. Найдалова рассказывает о новой программе учителям начальных классов.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

Под аплодисменты на конференции проходило поздравление 36 молодых учителей, прибывших в школы района из разных уголков страны после окончания высших учебных заведений. Начинающим педагогам были вручены цветы и памятные подарки.

Заведующая районом тов. Токарева В. А. поздравила педагогов с началом педагогической деятельности и пожелала доброго пути в благородном деле воспитания подрастающего поколения.



В кулуарах конференции мы сфотографировали директоров Турунтаевской средней школы Иннокентия Федоровича Новолодского, Ильинской школы Петра Модоловича Борголова и отличника народного просвещения завуча по начальным классам

Ильинской школы Людмилу Северьяновну Никандрову.

С вводом новой программы руководителям школ есть о чем посоветоваться, поделиться опытом.

НА СНИМКЕ: (слева направо) И. Ф. Новолодский, П. М. Борголов и Л. С. Никандрова.

КОММУНИСТИЧЕСКОГО ЗАВТРА

УЖЕ много лет работает в Черемушкинской начальной школе заслуженный учитель Бурятской АССР Александра Николаевна Папилова. Если посмотреть успеваемость по школе за 7 последних лет, то видно, что только в 1963—64 учебном году успеваемость у нее была 94,3 процента, а остальные годы всегда 100 процентов.

Александра Николаевна исключительно добросовестно готовится к проведению уроков. Она использует различные наглядные пособия, перфокарты, раздаточный материал, карточки, большое внимание уделяет работе со слабоуспевающими. На уроках подбирает материал творческого характера, не ограничиваясь уражнениями из учебников.

ГЛАВНАЯ цель новой программы — приблизить школьный курс математики к современной науке. Нужен единый школьный курс, объединяющий арифметику с элементами алгебры и геометрии. Важнейшее значение придается правильному соотношению между теорией и практикой.

Опыт показал, что поначалу учителя испытывают трудности в связи с необходимостью перестраиваться, применять новые методы. Однако к концу года трудности снимаются.

Не нужно забывать учителям и о том, что родители также испытывают известное затруднение. Важно, чтобы в этот ответственный период семья и школа были едины, чтобы помочь родителей ни в чем не расходилась с указаниями учителя.

Необходимо в начале нового учебного года провести родительские собрания по всем населенным пунктам, систематически проводить подворные обходы, оказать материальную помощь остронуждающимся ученикам, позаботиться о горячем питании, открытии буфетов.

Руководителям школ совместно с руководителями организаций, колхозов надо, наконец, окончательно решить вопрос с подвозом детей. Учащиеся близлежащих сел Таловской, Турунтаевской, Туркинской школ ходят пешком 2-3 километра. Из-за этого ребята не могут посещать дополнительных занятий, не участвуют во внеучебной работе, так как многие из них

учатся во вторую смену, а занятия заканчиваются поздно.

Не во всех восьмилетних, а особенно в начальных школах организовано горячее питание и буфеты. Директора школ, профсоюзные организации должны принять все меры к тому, чтобы дети учились, чтобы ни одного человека не осталось вне школы.

,УЧИТЕЛЬ живет до тех пор, пока он учится, как только он перестанет учиться, в нем умирает учитель» — эти слова, сказанные известным русским педагогом К. Д. Ушинским много лет назад, в наши дни приобрели особую актуальность. Быстро технический и культурный прогресс, поток разнообразной информации заставляют учителя систематически обогащать свои знания, совершенствовать мастерство.

Важное место в учебном процессе школьника занимает трудовое воспитание. В школах нашего района трудовое обучение осуществляется по следующим вариантам: технический труд на базе мастерских по обработке древесины, сельскохозяйственный и обслуживающий труд. Все виды по труду носят практическую и общественно-полезную направленность. Трудом школьников создаются изделия, нужные школе, изготавливаются хозяйствственные вещи, фартуки, сковороды, ящики для гвоздей, пластики, стульчики, столы, стенды, витрины для кабинетов, наглядные пособия и другие.

КОЛЛЕКТИВ учащихся Турунтаевской средней школы взял обязательство вырастить кукурузу на площади 47 га, для этого создал трудовой пионерский лагерь, где ежедневно должно было отдыхать и трудиться 50 учащихся. По плану с этого участка, после проведенных работ, колхоз должен был получить урожайность не менее 300 центнеров кукурузы с гектара. Сейчас окончательно говорить об урожайности рано, но специалисты определяют, что урожайность составит не более 150-200 центнеров с гектара. Урожайность была бы выше, если бы учащиеся при хорошей организации провели запланированную обработку поля.

О том, как поставлено трудовое обучение, говорит такой факт, как трудоустройство вы-

пускников после окончания школы, многие из которых поступили в институты, техникумы для продолжения учебы.

Мы, конечно, не против учебы наших ребят и девушек в учебных заведениях республики и страны, но мы знаем примеры и другие, когда выпускники школ целым классом идут работать в колхозы, на производство. Мы в районе испытываем большие затруднения в рабочей силе, особенно среди механизаторов, животноводов, строителей, в сфере обслуживания населения: в торговле, быту, культуре, поэтому приходу каждого выпускника средней школы будем только рады.

УСПЕШНОЕ решение задач, стоящих перед школой по коммунистическому воспитанию детей, зависит от тесного сотрудничества школы, семьи, общественности. Дело воспитания и обучения подрастающего поколения стало кровным делом не только учителей, родителей, но и предприятий, организаций, колхозов, сельхозов.

Связи ученических коллективов с тружениками промышленных предприятий, колхозов положительно влияют на нравственное развитие школьника. Контакты со взрослыми приобщают учащихся к жизни, расширяют их кругозор, способствуют приобретению нравственного опыта общения с людьми труда.

Необходимо отметить, что постановка вечернего и заочного обучения работающей молодежи в районе несколько улучшилась. Увеличилось число учащихся в школах и классах рабочей и сельской молодежи. Общее количество молодежи, не имеющей 8-летнего и среднего образования, в нашем районе насчитывается 350 человек.

ДЛЯ выполнения народно-хозяйственного плана по вечернему обучению дирекции школ и классные руководители в течение всего учебного года поддерживали тесный контакт с предприятиями, партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями, где работают их учащиеся. Большое внимание этому вопросу уделяли руководители Селенгинской ЛПБ, Таловского завода ЖБК, где проводились общие собрания с молодежью, не имеющей восьмилетнего и среднего образования. На собраниях были приняты решения о поощрении тех, кто хорошо работал на предприятиях и успешно учился в вечерней школе. Для молодежи Таловского завода ЖБК, учащейся в ШРМ, представился один свободный день в неделю с оплатой 50 процентов заработка.

Вопрос о сохранении контингента учащихся обсуждался на заседании депутатской группы.

Близится начало учебного года. Советская страна как всегда заботливо и бережно снаряжает юное поколение в большой путь за знаниями.

Встречая день смотра своих сил — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина — работники просвещения с честью выполняют почетную задачу по воспитанию нового человека — человека коммунистического завтра.

КОНФЕРЕНЦИИ

А. Н. Папилова, учительница Черемушкинской начальной школы, рассказала, как педагоги школы добились хорошей успеваемости учеников, используя слаженную работу со вторым учителем и с родителями. Она сказала, что лучшим подарком к юбилейной дате учитель должен преподнести девиз — «учиться, жить и работать по-ленински».

Л. С. Никандрова, завуч Ильинской средней школы:

Приветствует молодых учителей, только что вступивших на путь воспитания детей, и рассказывает, как учителя школы ставят перед собой задачу — встретить ленинский юбилей сто процентной успеваемостью учеников. Она стала в пример учителя А. А. Кондрашкина, 6 лет работающего без второгодников.

Тов. Никандрова обращается в Район с просьбой, чтобы снабдили школу учебниками по новой программе.

М. Н. Шилкина, завуч Старо-Татауровской

школы, говорит о том, что нет равнодушных среди учителей школы в период подготовки к ленинскому юбилею. Коллектив школы, говорит тов. Шилкина, пришел к выводу, что необходимым условием обучения является кабинетная система. А оборудование кабинета зависит от учителей-предметников. К этому с душой отнеслись учителя языковеды. Например, Л. В. Ефимова широко использует технические средства: магнитофоны, фильмоскопы и другие.

Она остановилась в своем выступлении на том, что следует организовать обмен опытом по работе с родителями. Обязательно вести учебу по группам продленного дня.

Тов. Шилкина заверила делегатов конференции, что учителя Старо-Татауровской школы достойно встретят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

А. А. Шатов, председатель колхоза «Прибайкаль», отметил, что

лей, чаще приглашали руководителей колхозов и других предприятий.

П. Д. Зимирева, завуч Татауровской школы, рассказала о работе педагогов, а также о том, что у них организована комиссия содействия семье и школе.

Большую помощь школе по подготовке к новому учебному году оказывали родители.

Тов. Зимирева посоветовала больше уделять внимания индивидуальной работе.

На конференции также выступили многие другие делегаты.



Большую организаторскую работу провела на конференции Татьяна Пронопьевна Снопинцева. В сенции учителей младших классов, возглавляемой

Т. П. Снопинцевой, занятия прошли интересно, дали много полезного педагогам.

На снимке: занятия ведет Т. П. Снопинцева.



ЧЕРНАЯ СМОРОДИНА ЛЕЧИТ

Черная смородина — богата витаминами С и Р. В ней, как ни в каком другом продукте, удачно представлены со- судоукрепляющие вещества и, в частности, такие, как катехины и антиоксиданты, усиливающие биологическое действие аскорбиновой кислоты.

Шашлык из молодых листьев черной смородины в довольно разных дозах (по 1–2 стакана 2–3 раза в день) в виде горячего чая, пьют при кожных болезнях, приемают при простуде.

Чем объяснить лечебные и питательные свойства этой ягоды? Она

обладает всеми известными и всеми выраженными питательными и лечебными свойствами. На зиму, как правило, ее заготавливают в «сыром» виде, то есть ягоду зеркрутивают, скажем, в мясорубке и засыпают двойной порцией сахара. Так она может сохраняться длительное время.

Чем объяснить лечебные и питательные свойства этой ягоды? Она

принимают при простуде.

Курьезы * Курьезы

Один марокканский журналист так закончил свою заметку об убийстве: «К счастью, убитый положил в банк все свои сбережения за день до нападения, явно совершенного с целью ограбления, и, таким образом, не понес никакого убытка».

В одном из городов США проводилась телевизионная викторина на тему «Что такое патриот?». Первую премию получил следующий ответ: «Патриот — это человек, который econo-

мит из своих доходов столько, что может заплатить подоходный налог».

В одной лондонской газете два месяца подряд появлялось объявление следующего содержания: «Билл, умоляю, позвони мне. Я все тебе простила. Маргарет». Шаконец в одном из номеров рядом с этим объявлением появилось другое: «Билл, черт тебя возьми, позвони Маргарет, которая все тебе простила. Измученный читатель».

Известный английский актер Шон Коннери принимает участие в съемках совместного советско-итальянского фильма «Красная палата». Валерия, невеста Мальгрена, уговаривает знаменитого исследователя Армитти Амундсона принять участие в спасении любимого человека. Сцена эта имеет ключевое значение, ибо она помогает раскрыть благородный образ большого ученого и гуманиста, потерпевшего собственную жизнь во имя спасения людей. Роль Амундсона исполняет актер Шон Коннери.

На снимке: в роли Амундсона — Шон Коннери.
Фото В. МАСТЮКОВА.
Фотохроника ТАСС.

ПОЧИТАЙТЕ ДЕТЬЯМ

БЕЛКА И ЗАЙЦ

Познакомились летом белка и заяц и стали дружить. Когда наступила осень, начали они себе домики строить. Белка устроила дупло высоко, высоко, а заяц под сушиной спрятался. Когда выпал снег, выглядела белка из дупла и не узнала зайчика: был серый, а стал белый, на снег.

— Должно быть, это не он, — думала белка.
А заяц тоже белку не узнавал: его знаменитая была в рыжей шубке, а эта в серой.

И лишь тогда они узнали друг друга, когда наступило лето и вернуло им прежний наряд.

С новым счастьем! — говорим мы друг другу, какая же она, мера счастья?

* * *

Коммунизм — истинное счастье всего человечества.

Опыт превозносит как самого счастливого того, кто принес счастье на-

де, болезнях мочевого пузыря и при почечных камнях как мочегонное средство, а также при ревматизме и болях в суставах. Листья и ягоды являются старым народным противоядием от счастья.

Особенно полезен сок из ягод смородины. Соком из ягод и сиропом на сахаре лечат болезни горла, коклюш, хрипоту. При извалах желудка и всяких катаральных состояниях, а также при болезнях кишечника принимают сок из ягод по 2–3 рюмки 3 раза в день. Ягоды черной смородины как в свежем, так и в сухом, а также растертые с сахаром принимают в тех же случаях, что и листья.

Л. Бацук,
врач-терапевт.

История географических открытий знает немало фантастических приключений, связанных с несуществующими островами — Землей Санникова, ледяными глыбами, которые путешественники принимали за землю, и т. д. Однако несколько на самом деле «исчезающих» островов действительно существует.

У берегов острова Эпи (Новые Гебриды) регулярно появляется из воды небольшой остров, площадь которого не превышает 1 кв. км.

Своей странной судьбой остров обязан подводному вулкану. Через определенные промежутки времени происходят подводные извержения, и тогда на поверхности моря появляется новая «земля». Когда активность вулканической деятельности спадает, остров исчезает в волнах, чтобы вновь появиться при очередном извержении.

ЖЕЛЕЗНОЕ ДЕРЕВО

В Талышских горах, что на юге Азербайджана, растут интересные деревья, которые называют темир-агачем (железным деревом). И народное название вполне отвечает действительности. Древесина темир-агача тонет в воде — так она тяжела.

и большему количеству людей...

К. МАРКС.

Занимаясь самим собой, человек только в очень редких случаях, и далеко не с пользой для себя и для других, удовлетворяет свое стремление к счастью.

Ф. ЭНГЕЛЬС.

Несомненное условие счастья есть труд: во-первых, любимый и свободный труд; во-вторых, труд телесный, дающий аппетит и крепкий успокаивающий сон.

Л. Н. ТОЛСТОЙ.

Когда эгоистическое счастье является единственной целью жизни, жизнь очень скоро оказывается лишенной цели.

Р. РОЛЛАН.

Нет ничего выше и прекраснее, чем давать счастье многим людям.

Л. БЕТХОВЕН.

* * *

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

• Первым чемпионом СССР по футболу была команда «Динамо» (Москва).

• Первым парировал пенальти в чемпионатах страны вратарь московского «Локомотива» Валентин Гранаткин, ныне вице-президент Международной федерации футбола.

• Первым капитаном сборной СССР был ленинградец Михаил Бутусов.

Чтобы быть вполне счастливым, недостаточно обладать счастьем, надо еще заслужить его. В. ГЮГО.

Горе тому, кто в наше время здание счастья своего вздумает построить на одной только любви и в жизни сердца вознадеется найти полное удовлетворение всем своим стремлениям! В наше время это значило бы отказаться от своего человеческого достоинства.

В. Г. БЕЛИНСКИЙ.

Быть светлым лучом для других, самому излучать свет — вот высшее счастье для человека, которого он только может достигнуть.

Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКИЙ.

Кому счастье служит, тот ни о чем не тужит.

ПОСЛОВИЦА.



Храм-музей «Чой-жинлам» в Улан-Баторе — столице Монгольской Народной Республики.

Фото В. МАСТЮКОВА.
Фотохроника ТАСС.

щитник, 8 — нападающих. Несмотря на обилие форвардов, встреча закончилась вничью — 0:0.

• Первый матч при электрическом освещении состоялся в 1878 году в Англии.

• Первыми майки с номерами на спине одели 30 лет тому назад футбольисты Северной Ирландии.

• Первый футбольный радиоперортаж о матче между командами МТК (Будапешт) — «Славия» (Прага) провел в 1926 году чехословацкий комментатор Йозеф Лауфер. В нашей стране, первая радиотрансляция футбольного матча состоялась в 1929 году. Вадим Синявский рассказал о встрече сборных команд Москвы и Ленинграда.

НА ГОЛУБОМ ЭКРАНЕ

30, СУББОТА
Показывает Москва
— с 13 00 до 17.30.

Показывает Улан-Удэ:

17.30 — «Колючая крепость» — Венгерский художественный фильм (2 серии).

18.00 — «Неделя» — информационная программа.

19.00 — «Музыкальный кроссворд».

Показывает Москва
— с 19.30 до 23.55

31, ВОСКРЕСЕНЬЕ
Показывает Москва
— с 13.00 до 17.30.

Показывает Улан-Удэ:

17.30 — «Передача „Завтра в школу“».

18.00 — «Колючая крепость» — Венгерский художественный фильм (3 — 4 серии).

19.00 — «Панorama недели» — передача на бурятском языке.

Показывает Москва
— с 19.30 до 23.55

ВОТ ТАК БАЙКАЛ!

Но дерево это отличается не только плотностью, но и тем, что имеет очень тонкую и нежную кору. При трении одной ветки о другую кора стирается, и обнаженная древесина быстро срастается.

Несколько «железных деревьев» можно срастить

так, чтобы получилась беседка.

Можно посадить их

рядом и превратить в живую решетку,

которая с каждым годом будет становиться толще и крепче и

самое главное — никогда не потребует ремонта.

У темир-агача есть и родственница.

Растет она в горах Дальнего Востока.

Ударьте по ее стволу топором — и лезвие затупится

после двух-трех ударов.

Называют это дерево бересой Шмидта.

По своему внешнему виду она ничем не отличается от обычной бересы.

И что самое удивительное — древесина ее только

немного тяжелее клена или дуба.

Гелиант, может быть, и

по сей день был бы только

украшением цветочных

клумб, если бы не попал в

руки смекалистых русских

землемельцев. Когда в конце прошлого века американцам понадобился для поселения на Аргентину, они вынуждены были просить его у России.

Так солнечный цветок вернулся к себе на родину

совершенно не похожим на

своих предков.

Подсчитано, что капелька воды, влившаяся в Байкал, сможет вытечь в реку только через 400 лет. Четыре века будет двигаться она среди массы воды, ожидая, пока ее подхватят бурные волны.

В Талышских горах, что на юге Азербайджана, растут интересные деревья, которые называют темир-агачем (железным деревом).

И народное название вполне отвечает действительности.

Древесина темир-агача тонет в воде — так она тяжела.

Подсчитано, что капелька воды, влившаяся в Байкал, сможет вытечь в реку только через 400 лет. Четыре века будет двигаться она среди массы воды, ожидая, пока ее подхватят бурные волны.

В Талышских горах, что на юге Азербайджана, растут интересные деревья, которые называют темир-агачем (железным деревом).

И народное название вполне отвечает действительности.

Древесина темир-агача тонет в воде — так она тяжела.

Подсчитано, что капелька воды, влившаяся в Байкал, сможет вытечь в реку только через 400 лет. Четыре века будет двигаться она среди массы воды, ожидая, пока ее подхватят бурные волны.

В Талышских горах, что на юге Азербайджана, растут интересные деревья, которые называют темир-агачем (железным деревом).

И народное название вполне отвечает действительности.

Древесина темир-агача тонет в воде — так она тяжела.

Подсчитано, что капелька воды, влившаяся в Байкал, сможет вытечь в реку только через 400 лет. Четыре века будет двигаться она среди массы воды, ожидая, пока ее подхватят бурные волны.

В Талышских горах, что на юге Азербайджана, растут интересные деревья, которые называют темир-агачем (железным деревом).

И народное название вполне отвечает действительности.

Древесина темир-агача тонет в воде — так она тяжела.

Подсчитано, что капелька воды, влившаяся